

**PRECIOS** PRECIOS  
Típico. 2'00 pesetas.  
Número suelto. 0'10  
Anuncios a precios convencionales.  
Pagos anticipados.

# LA OPINIÓN

PERIODICO DE LUCHA POLITICA

## UN COMPAS DE ESPERA

No se ha ido el gobierno del señor Dato como esperaba la opinión pública como resultado de una crisis que aunque digan lo contrario ha tenido momentos agudos que han puesto la situación en peligro.

Se ha hechado un remiendo que mal surzido, dará tiempo a que los liberales terminen su obra de conjunción para hacerse fuertes y escalar el poder en Noviembre, pero mientras tanto don Eduardo ha conseguido deshacerse del Ministro de Fomento señor Ortúñez que era su pesadilla por aquello de las tarifas ferroviarias cuyo problema ya veremos como lo desenvuelve el presidente.

Nuevamente se ha puesto de manifiesto con todos estos motivos la profunda división que existe en la familia conservadora, entre idóneos Ciervistas, Mauristas y Bergaministas que al fin han creado una disidencia no de poca importancia, restando fuerzas a las escasas afectas al señor Dato.

Nosotros sentimos la marcha del señor Bugallal del Ministerio de Gracia y Justicia donde tan bien ha representado los abandonados intereses de una clase sufrida del país como es la de inquilinos.

No nos inspiraría ninguna sensación de permanencia esta transacción del gobierno idóneo en las actuales circunstancias si estuviera más adelantada la temporada veraniega, pero dos meses no son muchos días para ver como cae esta situación deshecha en la nulidad de sus actuaciones, en estos momentos difíciles en que se disluyen cuestiones tan graves de una agudización extrema en que la opinión empieza a extraviar-se envuelta en un torbellino social que tan malestar produce.

Nada pues nos ha enseñado esta crisis, sino es una discrepancia entre personas, quizás una discrepancia de procedimientos más atentos unos que otros al momento que debe ser de reforma en las leyes, sin perder de vista las enseñanzas radicadas en la democracia de los pueblos y en la ordenación moral de los avanicismos por lo que pueda y debe encauzarse la paz de los espíritus y de los hombres.

Nada hará este gobierno en los días que pueda quedar gobernando al país, no hay tiempo para nada; quizás tampoco haya intención de hacer nada útil, y así pasarán los días de este verano pródigo en las luchas sociales, siendo una realidad positiva la en que, todos los medios empleados para conseguir el decreto de disolución de las actuales

cortes han quedado esfumados en la impotencia.

El señor Dato caerá pues en Noviembre como es vaticinio fatal de la voluntad de un pueblo cansado de equilibrios y de incertidumbres que tienden a arrastrarnos cada día más a una desconsideración general por parte de las demás potencias que figuran en la Liga de las Naciones.

## A enemigo que huye...!

Con una carta suscrita por don Juan Solsona, rogándole que no conteste en zaga «La Reconquista» los razonamientos expuestos en nuestra penúltima para repeler la agresión de que nos hizo objeto, ágil había de sermos cortarle esta retirada, pero como el asunto que motivó la agresión se halla pendiente de resolución preferimos aguardar ésta para convencerle de su falta de razón.

No queremos sin embargo dejar de consignar la extrañeza que nos produce el motivo en que funda su ruego el señor Solsona. Dicir que un escrito inserto en un periódico es anónimo impropio de personas ilustradas, porque es sabido que de todo lo publicado en el mismo responde la dirección que autoriza la publicación, la cual no tiene nada que envidiar al autor de la carta ni al semanario que la inserta en punto a honorabilidad y corrección.

La imposición de que «calumnias, injurias, insultos y falsedades» es muy socorrida pero la demostración de su existencia es ya más difícil y de ahí que uno y otro se escrutan evitando la contestación.

No es muy airosa ni muy crítica semejante actitud pero a uno y otro hemos de advertir que cuando las imputaciones hechas al prójimo no se prueban tienen todos los caracteres de la impostura.

Si a «La Reconquista» y al señor Solsona les conviene utilizar tal arma a fin de ocultar a sus amigos su desairada situación vayan por ese camino bendito de Dios.

Les compadecemos.

## LA OBRA DE LA PLUTOCRACIA

Por la prensa diaria se habrán entero nuestros lectores de otro atentado de carácter social perpetrado en la persona del obrero José Reverte.

A la protesta de indignación que vibra de uno a otro extremo de la ciudad nos sumamos con todo el dolor de nuestro corazón.

Cumplido este deber creemos oportu-

tuno recordar que sin aprobar y analizando el sistema, que consiste utilizar como arma el asesinato de obreros o de patronos que nosotros sólo vemos en ellos a seres humanos, creemos oportuno recordar, que estos crímenes sangrientos tal vez no se registrarian, si a tiempo se hubiese accedido a las reivindicaciones de la clase obrera en cuanto tienen de justo y de razonable.

La resistencia a las mismas erigida en norma de conducta y sobre toda la lucha sorda, el odio de clases, abonado constantemente con la humillación de que de continuo se ha hecho víctima a los humildes, cuando la fortuna les ha sido adversa en los conflictos planteados han reconcentrado en el seno de las agrupaciones un semillero de rencores, que habilmente explotados por los falsos apóstoles del obrerismo han dado lugar a los extravios por todos lamentados.

Nos sugiere este reflexivo recuerdo la conducta observada por la representación de las clases patronales en la reunión magna celebrada en la sala consistorial, en la que mas dominado el señor Lloret por el fracaso sufrido en las pretensiones expuestas al Gobernador Civil de la Provincia, en nombre de los potentados cuya actuación personal, que por dolor de la pérdida experimentada, emprendió contra aquel dignísimo funcionario, blanco de iras del «Diarico» del señor Mallol y de todos los que con él pretenden la exclusiva en todas las manifestaciones de la vida local.

No, el Gobernador no puede ser responsable del atentado registrado como no lo es del ocurrido en riñas o del que pueda resultar con ocasión de otro hecho cualquiera. Claro es que las autoridades tienen el deber de velar por la seguridad de los ciudadanos, pero nadie es capaz de contener un brazo que no sabe cuando ni en qué forma atentará.

Además, ¿que respeto ha de inspirar una autoridad, si el señor Lloret y los capitalistas que le mueven, la desobedecen a diario porque así conviene a sus negocios y encima le injurian y escarnecen? ¿Creen acaso que los obreros no reparan el hecho y le anotan como ejemplo a imitar para conseguir lo que ellos estiman acertada o erróneamente de justicia?

Las demasías de los unos engendran los extremos de los otros. Recuerde el señor Lloret la solución de la última huelga «tout-kaut» o como quiera llamarlo de los peones del puerto. Recuerde la imposición que se ejerció por parte de los que actuaban bajo sus ins-

piraciones en la Cámara de Comercio y por poco que quiere ejercitar su ingenio comprenderá que aquellos polvos dan lugar a los presentes lodos.

Pero aún dejando todo esto aparte solo el despecho pudo conducir al señor Lloret a culpar a la autoridad civil de lo ocurrido, pues ni en Valencia ni en Barcelona ni en Cádiz ni en Bilbao donde los atentados han sido más numerosos se le ha ocurrido a nadie otro tanto, porque ya es sabido que la acción de la autoridad fracasa casi siempre que no se halla asistida por la acción ciudadana y aquí ésta no parece por ninguna parte.

Las fuerzas conducidas por el señor Lloret sólo hacen acción de presencia para establecer servicios de vigilancia en el puerto para defender sus intereses y este servicio no se les ocurrió ampliarlo a la defensa de la vida de los obreros. Sino que aquel resto elementos a este.

Esta es la obra de los nuevos Cressos.

## INQUILINOS ALERTA

Tenemos noticia de que algunos propietarios han quitado el agua y la luz de la escalera a los vecinos de sus viviendas, donde no es posible de esta forma ascender a las habitaciones, siguiendo la costumbre que es bastante general en Tarragona, de dejar la puerta de la calle abierta sin exponerse a un disgusto o sobresalto, porque no fuera raro que algún chusco, cuando no un malvado, se introduzca en la casa con malas intenciones.

En realidad, los inquilinos de Tarragona son bastante pasivos, en no decirse nunciar estos hechos que son coacciones atentatorias al derecho y a la tranquilidad, siguiendo la costumbre del silencio y la inactividad que aprovechan los propietarios como síntomas del miedo.

La Asociación Unión general de Inquilinos, publicará en breve unas hojas a manera de manifiesto, llamando la atención a la opinión ciudadana, para que, todos juntos, colaboren en la eficacia de tan importante organismo, a fin de hacerlo potente y se le reconozca beligerancia para la defensa de sus intereses, tan sagrados y dignos de respeto como los otros que en vez de armonizar las cuestiones las agudizan, de manera que el factor espiritual por el que se establece siempre la paz, desaparece en la lucha de unos intereses contra otros, haciendo el momento difícil.

¿Qué dirían los propietarios si mañana por un sentimiento nacido de un

impulso violento se declaran en huelga 400 ó 500 vecinos inquilinos, en la forma que pudiera llamarse una huelga de bolsillos?

Green que sería materia fácil sustanciar unos cuantos cientos de procedimientos para echar a la calle a esos inquilinos contra todo razonamiento armónico, no teniendo éstos ni donde cobijarse porque no hay viviendas?

Ciertamente que estos movimientos no deben ser amparados por ninguna persona sensata, ni menos por nosotros que no somos más que el eco de la oposición, sin que entre en nuestros cálculos alentar ningún desafuero pero en Barcelona acaba de perder un pleito de deshaciendo el Banco de Cataluña que quiso echar a la calle al dueño del café de París; en Madrid no prospera ningún procedimiento en los que se alega por los dueños de fincas la necesidad de ocupar las habitaciones de los inquilinos que pretenden echar a la calle; en Zaragoza no se ha dado el caso de que no sea atendido un vecino en su demanda.

Sin justa causa; en Bilbao ha habido finca ocupada por gente inserviente sino por ricos comerciantes que ante la amenaza de una subida rápida e ineluctable de alquileres, se negaron a pagar ni el corriente estipulado en contratos.

¿Qué hace la opinión pública atropellada a diario según se nos informa que no se adjunta como un solo individuo a las excelencias de la Unión general de inquilinos aquí en Tarragona; organismo preconizado por el mismo ministro de Gracia y Justicia al promulgar el Decreto de 21 de Junio?

La ley manda que las Asociaciones se fomenten e instituyan para poder nombrar del seno de las mismas individuos que constituyan el tribunal arbitral que en compañía de un abogado forman un número de defensores del derecho a fin de no consentir atropellos de ningún género; y no hacerlo, es abandonar ese mismo derecho nunca bien defendido cuando en una actuación se presenta únicamente la mayor parte de las veces sin noción de defensa por no conocer el procedimiento.

Paulatinamente vamos iniciando a los inquilinos de nuestra ciudad en cuales son defensas reconocidas por la ley y por el sentido común, y nos duele la apatía cuando a estas horas quizás sea Tarragona la única ciudad que en la Asociación de inquilinos no figuren todos o la mayor parte de ellos; pues aunque la Unión general de que ya hemos hablado y han hablado otros periódicos la forman ya más de 500 de asociados es de esperar que la completen todos aquellos que no sean propietarios y estén expuestos a ser víctimas.

(Continuará)

**Relojería Besses.**—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de Relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 4 a 8.—Conde de Rius, 20.

## EN BARCELONA

Hace unos días circuló por la Prensa un telegrama dando cuenta de haber sido rechazada en Amberes por el Comité Olímpico Internacional la proposición de un delegado de la Mancomunidad de Cataluña para que la próxima Olimpiada se celebrara en Barcelona. En seguida facilitó el señor Puig y Gadalch una nota oficial, que a su tiempo transmitimos, en la que se desmentía aquella noticia, negando que la petición la hubieran hecho delegados suyos. «Se trata simplemente —terminaba la nota oficial— de que algunas Sociedades deportivas catalanas que asistían a la Olimpiada de Amberes habían preguntado previamente a la Mancomunidad si ésta vería con gusto la celebración de la octava Olimpiada en Barcelona, a lo que, como es natural, se contestó afirmativamente».

Pero nosotros no nos conformamos. Conocemos ya demasiado a esta gente para que no supiéramos a qué atenernos. Y he aquí que hojeando «La Veu» encontramos en el número del 10 de Agosto, próximo pasado la prueba—¡qué prueba!—de que el señor Puig y los suyos, pese a las declaraciones de ayer y a las de mañana, pese a todas las garantías que tratan de dar cuando solicitan algo, no sienten a España, ni a la oficial ni a la otra, y se esfuerzan, en vano, claro es, para disociar en el extranjero los nombres de España y de Cataluña, como puede verse a continuación.

En el citado número de «La Veu», y en artículo de redacción, se da cuenta de la marcha a Amberes de su colaborador deportivo, el cual va encargado—dice textualmente—de realizar las gestiones oportunas para que sea tenida en cuenta la candidatura de Barcelona a fin de celebrar aquí, dentro de cuatro años la octava Olimpiada. Para apoyar su demanda—sigue diciendo—y obtener más probabilidades de éxito en su gestión trascendental, nuestra Mancomunidad amorosa siempre con los grandes ideales, sobre todo los que, como éste, tan gran influencia pueden tener en la regeneración física de nuestro pueblo, al mismo tiempo que sitúa a Cataluña en el concierto internacional olímpico la entidad representativa de nuestra tierra, le ha conferido su representación. ¡Triunfará en su difícil embajada! Dios que rige nuestros destinos, iluminará de seguro su entendimiento para darle en el momento decisivo el argumento definitivo que haga inclinarse la balanza en favor de nuestra tierra, que aspira en esto, como en otros aspectos a la hegemonía mundial.

Bien se ve que el señor Puig no tiene nada que rectificar de aquella noticia; bien claramente pueden comprobar los que nos llaman en ocasiones separadores aun descontando lo que hay en los párrafos transcritos de literatura patriota y barata, que la Mancomunidad, organismo del Estado español, no desaprovecha ocasión alguna de poner en evidencia al Estado es-

pañol ante los extranjeros. Que lo consiga o no, poco importa pues lo importante es saber hasta qué punto es lícito tolerárselo.

Del «A.B.C.»

## SUBSTITUCIONES DE ÁFRICA Agencia Matriculada

### DEZA Y BORDETAS

Desengaño, 35.—HUESCA

Esta Agencia tiene por objeto librar del servicio militar en África, a todos los reclutas que quieran contártase, bajo las condiciones siguientes:

Para los reclutas del 1920: Contratos a 450 pesetas.

Para los reclutas del 1921: Contratos a 250 pesetas.

Respondemos tres años y un día del substituto a plazos y con dinero en efectivo sin aumento en el precio.

REPRESENTANTE  
D. Domingo Vidal

Rambla de San Carlos, 29, 2º

TARRAGONA

### EN SAN SEBASTIÁN

#### Reunión de jefes liberales

Revuelto político.—Lo que dicen los señores Alba y Villanueva

Durante toda la tarde del jueves último se advirtió extraordinario revuelto político, que tuvo en movimiento a los periodistas y mantuvo la expectación de los curiosos.

El marqués de Alhucemas había venido de Cestona y se hospedó en el hotel Cristín, donde poco después se dirigió don Santiago Alba, que había venido de Biarritz. Por cierto que en el hotel se encontró el señor Alba con don Francisco Cambó y conversaron unos minutos.

Por otra parte, los amigos del conde de Romanones anibaban en su busca, pues sabían que había venido de Biarritz.

El señor Alba dijo a los periodistas que le preguntaron acerca de los sucesos políticos y de la orientación de los liberales:

—Todo madurará en el Parlamento, pues yo creo que el Gobierno irá a las Cortes, y que estas cosas no deben tramitarse a telón corrido.

Es cierto que he hablado con el conde de Romanones, a quién veo con frecuencia en la playa de Biarritz; pero no es cierto como aquí se ha dicho, que en Biarritz hayamos de reunirnos los jefes de las distintas ramas liberales.

A las siete de la tarde llegaron al hotel los señores García Prieto y Alba. El señor Villanueva siguió hacia el Casino.

El marqués de Alhucemas contestó a las preguntas de los periodistas que se avistaron con el señor Villanueva, quien, efectivamente nos recibió en el Casino.

El ex presidente del Consejo dijo:

—Creyendo corresponder a los recios deseos de todos, invitó hoy a los señores García Prieto, Alba y conde de

Romanones a tomar café en casa del vizconde de Escoriza. Allí nos hemos reunido y hablamos de política, coincidiendo todos en apreciar las diferentes cuestiones políticas de actualidad.

Estas reuniones se repetirán, y sus resultados se conocerán en el momento oportuno, cuando las circunstancias lo aconsejen.

El Gobierno—añadió—debe ir al Parlamento, aunque creo que no irá, limitándose a resolver por decreto el pleito de las tarifas ferroviarias.

### Horno de Cal y Ladrillos

Mas de Plana

Camino Lorito

Para encargos Esteban Tomás

Unión, 14, entresuelo, 1º.—Teléfono, 490

TARRAGONA

(RIMAS PARA «LA OPINIÓN»)

que era adicto a la cerveza

pues ya en los cuarenta, friso,

me decían las muchachas,

que era gracioso y muy listo

y las muchachas me encontraban

así además un guape chico,

Al cumplir los treinta y tantos,

es decir, los treinta y pico,

vi trocarse aquel incierto

del bello sexo, en desvío

y empecé a notar señales

de indiferencia y de olvido.

—¿Por qué causa?—me decía

—¿Por qué causa?

Por De siempre hemos dedicado atención y estudio preferente a la ardua cuestión de la pacificación de nuestra zona de influencia. Una vez y ciento—y con esto salimos al paso de los que maliciosamente nos tratan de encasillar—nos entre los militaristas «enragés»—hemos dicho que no basta, que no es acertado pretender que toda nuestra obra en Marruecos sea circunscrita a la acción armada. Pero una vez y ciento también, hemos sostenido, que para ahorrar sangre en Marruecos, y para adelantar en la difícil obra de reducción de los indígenas hostiles, era preciso un plan y un brazo ejecutor. «Un solo plan» y un solo encargado de llevarlo a vías de hecho.

Es indudable que nuestra política africana ha adolecido durante no poco tiempo del vicio nacional del «tejer y destajar». Algun día será dable ofrecer al conocimiento de las gentes el detalle de los incontables planes de pacificación que se han ido sucediendo y se verá cómo muchos de ellos, empeñados a realizar, eran totalmente antagónicos, con lo que nada adelantamos, si no es perder el tiempo.

Para nadie es un secreto que desde 1909 hasta la fecha, por lo regular, ha existido poca unidad de acción y dirección en nuestros planes militares en África. En no pocas ocasiones la disparidad de criterio entre los generales de las distintas comandancias, impidieron que la labor de pacificación fuese continuada y armónica. A las consultas de los Gobiernos, respondían casi siempre con criterios opuestos los jefes de nuestras tropas, y ante tal disentimiento, hemos dejado transcurrir el tiempo de una manera lamentable, sin lograr nunca un éxito definitivo, aunque hubo no pocas ocasiones en que las circunstancias lo ofrecían como fácil y seguro.

Con la nueva disposición desaparecerán en absoluto estos obstáculos inventados de hoy en adelante sólo tendremos un director y un responsable en la cuestión militar de nuestra zona de influencia; la unidad de dirección y acción se hará ya indispensable. Gran parte del éxito interrumpido de Lyautey ha obedecido a la autonomía y única autoridad que el Gobierno francés le confirió.

Convencidos de la necesidad y oportunidad de la disposición gubernamental, damos por ella alabanzas al señor vizconde de Eza, quien en su reciente viaje a la tierra africana ha tenido ocasión de apreciar cómo era necesario confiar el mando supremo y único a un sólo hombre. Y si en éste, como ocurre ahora, concurren las altas dotes de inteligencia, previsión, serenidad y conocimiento del asunto, sólo cabe esperar pronto y seguros éxitos que consoliden nuestra situación en Marruecos, que buena falta nos hace, por todos conceptos!

**ADMINISTRACIÓN**  
Dejad de administrar  
sin saber lo que estáis haciendo

Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. Exijase la marca: A. GIRARD, París, (48, rue 9 Alésia).

## CRÓNICA

En el expres de Valencia y de paso para Barcelona, estuvo anteayer en ésta nuestro querido amigo el ilustre jefe del partido liberal en esta provincia excelentísimo señor marqués de Marianao.

El señor marqués nos manifestó que si ocupaciones perentorias no se lo impiden, asistirá a la reunión que el dia 9 celebrarán senadores y diputados para ocuparse del abastecimiento de trigo y harinas de esta provincia.

Otra prueba patente de las generales simpatías de que gozaba el finado entre sus conciudadanos y de la consideración en que se tiene a su distinguida familia, fué la numerosa concurrencia que asistió a los funerales celebrados anteayer mañana en la parroquia de San Juan Bautista por el alma del que fué nuestro particular y apreciable amigo don Leoncio Montañés y Rabassa.

\*\*

A las ocho de la mañana del viernes bajó a la estación para dirigirse a Tortosa el segundo batallón del regimiento de Luchana, acompañado de la plena mayor, banda de cornetas y música.

Por la tarde en el tren de las 17:45 llegó de Tortosa el segundo batallón de Almansa. Tanto a despedir a los de Luchana, como a recibir a los de Almansa, acudieron a la estación los generales Sanchez Marjón y Chevallier, además de comisiones de los cuerpos de la guarnición y guardia civil.

Los generales Sanchez Marjón y Chevallier presenciaron el desfile del segundo batallón de Luchana al penetrar el mismo en la Rambla de San Juan por la calle de Adriano.

\*\*

El mercado celebrado anteayer en esta ciudad estuvo poco concurrido y se realizaron escasas operaciones en vinos.

Los tintos viejos se cotizan de 10 a 11 reales y los blancos, de 11 a 13 reales grado y carga.

El alcohol industrial rectificado de 96,97 se sostiene a 265 pesetas hectolitro. Las avellanas se pagan de 60 a 62 pesetas.

En cuanto a la vendimia unas cuantas casas la han adquirido al precio de 7,50 y 8 pesetas los 40 kilos.

\*\*

En los algarrobales de este término municipal va generalizándose la recolección de la cosecha, que en general será reducidísima, no llegando a un 20 por 100 de un año de buena cosecha.

En cambio, el arbolado presenta lozanamente y repleto de garrofina.

\*\*

Después de asistir al entierro del infeliz obrero José Reverté, los concejales señores Salvadó, Esofet, Ulargui, Artal, Rocí, Monteverde y Segura visitaron detenidamente el Hospital civil, viendo las salas de enfermos, comedores, etc., acompañados amablemente por las Hermanas de la Caridad, quedando altamente complacidos de la esmerada higiene que allí se observa, así mismo del trato que reciben los enfermos, afortunadamente hoy en escaso número, y ninguno de enfermedad infecciosa.

\*\*

Existe el propósito de que interinamente se utilicen los sótanos del Mercado Central para efectuar el mercado semanal de granos y legumbres recientemente establecido.

— Pedid el mejor Cognac GIMENEZ & LAMOTHE —

## LARIOS Y COMPAÑÍA

PROPIETARIOS DE LAS ANTIGUAS BODEGAS

Gimenez & Lamothe, Málaga y Jerez

Representante en las provincias de Zaragoza — Huesca — Tarragona — Lérida

CELESTINO VIDAL MACIP

LÉRIDA Carretera de Barcelona

Teléfono 214

Pídese en Cafés, Bars, Hoteles y Restaurants el Cognac «Gimenez y Lamothe»

Pídese el Cognac  
GIMENEZ & LAMOTHE

## AUTO-CAMIONES ELÉCTRICOS Y COCHES DE LA CASA

A. Tribelhorn A. G.

DE ZURICH

EL MAS PRÁCTICO

CÓMODO: ECONÓMICO

De fácil manejo

Gran rendimiento

AGENTES EXCLUSIVOS PARA LA VENTA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELÉCTRICAS

BARCELONA: PLAZA DE CATALUNA, 9

Representante en la provincia de Tarragona

ANSELMO GUASCH ROBUSTÉ

S.D.A. S.A. Tarragona

Kynot



# LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, el rayo, explosiones del gas y de los aparatos de vapor, la paralización de trabajos y la pérdida de alquileres.

Fundada en París en 1838 : establecida en España en 1848

Capital social: Fs. 5.000.000

Capital desembolsado: Fs. 1.250.000

Garantías: Fs. 113.769.338'79

Siniestros pagados desde su fundación: Fs. 323.350.935'01

Directores en la provincia de Tarragona.

## FUNTANET Y GUASCH

### Almacén de curtidos

DE

MARIANO ROCH

unsgisla Fúguras, 1 (Ensanche S. Francisco)

TARRAGONA

Artículos de todas clases para la confección y adorno de calzado, pieles, paños y extranjero en negro y colores, suela curtición propia para cosido y clavado, tintas, brillantes, cremas y colas. Cemento; extenso surtido de forrerie, paños, paña, satenes, sede y algodón, etc.

Cortes apurados a la medida. Venta y alquiler de hormas en todos números.

Precios sin competencia.

Visiten este almacén y se convencerán.

### Casa Juanito

Gran surtido en Juguete propios para regalos.

Unión, 18

Tarragona

### JOSÉ M. CATALÁ

MÉDICO

Consulta de 11 a 1

Unión, 21

Teléfono, 177

TARRAGONA

### Agencia de Aduanas

### E. Fabregas

Comisiones

Consignaciones

Transitos

Fletamientos

TARRAGONA

Plaza Olíveza, 11: Teléfono núm. 39

REUS

Plaza de Prim, 1: Teléfono núm. 10.

# Cupones LA ACCIÓN

Para ser coleccionista de cupones LA ACCIÓN, basta comprar en los establecimientos donde regalan cupones LA ACCIÓN. Por cada 25 céntimos de gasto se tiene derecho a un cupón.

Los coleccionistas deben pegar los cupones en sus respectivas casillas y una vez llenas, la Sociedad anónima de cupones LA ACCIÓN entrega en el acto 5 pesetas en metálico, una libreta con 24 cupones de regalo y un número para uno de nuestros sorteos mensuales de TRES REGALOS, cuyos objetos tienen un valor mínimo de 300, 200 y 150 pesetas.

Las libretas de ahorro se canjean diariamente en el domicilio social, sucursales y representaciones.

Si donde reside el coleccionista no hubiera sucursal o representación, puede mandar por correo la libreta y seguidamente recibirá los objetos a que tiene derecho.

**PREMIOS EXTRAORDINARIOS.** Los Cupones LA ACCIÓN, reparten premios extraordinarios trimestralmente entre sus coleccionistas.

**DOMICILIO SOCIAL:** APODACA, 6, Teléfono 337, TARRAGONA

### FÁBRICA NACIONAL DE MOTOCICLETAS Y CYCLECARS

Construcción y Reparación de toda clase de motores y maquinaria

### Reparación de Automóviles

Fresado de engranajes : : : : : Soldadura y Corte Autógeno

Vulcanización de Neumáticos

### Talleres CACHARO

CARRETERA DE BARCELONA, 27

Teléfono núm. 462

TARRAGONA

oooooooooooooooooooo

Consultorio de enfermedades de los ojos

Medico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición, ex-oculista del Dispensario

de nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.<sup>o</sup>

HORAS DE CONSULTA: Todos los días

de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

oooooooooooooooooooo

Visita en Valls calle Baldrich 19, 1.<sup>o</sup>, todos los miércoles de 9 a 12.

### EBANISTERIA

### Rafael Simó

Restauración

compra y venta de muebles

Discos dobles de lance para máquinas parlantes desde 2.50 pesetas.

Cos del Bou, 16 Tarragona

Cognac puro de vino

### LA PRAVIANA

Pídase en cafés, Bars, etc.

### JOSÉ MULLERAT

ABOGADO

Bajada Misericordia 7, 1.<sup>o</sup>, 2.<sup>a</sup>

TARRAGONA

Abogado personal de familia

Abogado